


De acuerdo a la encuesta Nacional sobre Violencia Ginecológica y Obstétrica realizada en Chile entre el
2019-2020 realizada a 4.552 personas que cumplían con los requisitos de inclusión en todas las regiones de
Chile, el 50,83% declaró que ha recibido comentarios inapropiados durante la atención ginecológica y
obstétrica. Un 17,45% sintió que alguna vez sufrió violencia sexual durante las atenciones ginecológicas y/o
obstétricas.

En específico, respecto a la violencia ginecológica, de esta muestra (Encuesta Nacional sobre Violencia
Ginecológica y Obstétrica, Chile 2019-2020):

• El 67% indicó que ha vivido alguna forma de violencia ginecológica.
• 21, 4% afirma que el personal de salud juzgaba sus prácticas sexuales o se refería a ellas en tono

moralizante (un 16% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura).
• 33,8% siente que sus consultas o preguntas no eran apropiadamente atendidas por el personal de salud

(un 16,4% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura).
• 17,6% ha tenido que escuchar comentarios inapropiados de índole sexual referidos a su cuerpo o sus

genitales (un 7,6% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura).
• 17,8% recibió comentarios impertinentes referidos a su físico, vestimenta o higiene (un 8,2% adicional

cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura).
• 26% recibió retos o amenazas por parte del personal que atendió su consulta ginecológica (un 10,6%

adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ella).
• 37,3% se sintió infantilizada por el personal al realizar consultas sobre su salud ginecológica (un 15,4%

adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ella).



• 17,1% afirma que le realizaron tactos o tocaciones inapropiadas dado el motivo de su consulta y que le
sintieron sentir vulnerada su intimidad (un 7% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está
completamente segura de ella).

• Un 20% afirma que el personal de salud le realizó procedimientos que le causaron intencionalmente
dolor (un 9,5% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ella).

• Un 7,2% reporta que se le solicitó desnudarse sin que eso guardara relación con los motivos de su
consulta (un 3,7% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ella).

• El 9,1% siente que fue víctima de violencia sexual por parte del médico o de algún integrante del
equipo médico de salud (un 5,4% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente
segura de ella).

• Un 24,9% siente que fue víctima de prácticas violentas, como uso de fuerza, procedimientos dolorosos
innecesarios, etc. (un 9,2% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de
ella).

• El 20,8% afirma que se le medicó sin tener claridad de qué modo dichos medicamentos pueden tener
utilidad en su salud ginecológica (un 8,5% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está
completamente segura de ella).

• El 36,8% afirma que le realizaron procedimientos que le causaron dolor debido a la falta de cuidado o
brusquedad del personal de salud (un 11,5% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está
completamente segura de ella).

• Un 20,8% siente que fue medicada bajo presión o sin que se le entregara información clara y confiable
al respecto (un 8,5% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ella).



Respecto a la violencia obstétrica, el 52,27% de la muestra han tenido alguna vez un parto. El 44,73% afirma
que durante las semanas previas o durante el parto no se le pidió firmar consentimiento informado. Entre
quienes firmaron consentimiento, un 36,94% consideran que este no era claro y un 46,84% dice que tuvo
que hacerlo durante el trabajo de parto. Y del total de la muestra, un 79,32% afirma que sintió que ha
vivido alguna forma de violencia obstétrica.

En específico, del total de la muestra (Encuesta Nacional sobre Violencia Ginecológica y Obstétrica, Chile
2019-2020):

• El 44,9% de las participantes la trataron con sobrenombres o diminutivos (gordita, etc. o como si fuera
incapaz de comprender los procesos por los que estaba atravesando (un 12,2% adicional cree que esto
le ocurrió, pero no está completamente segura de ello).

• El 48,2% se sintió infantilizada o anulada por el equipo médico como si fuera incapaz de tomar
decisiones sobre lo que le ocurría, durante y/o después del parto (un 12 6 adicional cree que esto le
ocurrió, pero no está completamente segura de ella).

• Un 42,8% fue criticada por expresar sus emociones, como gritar de dolor, etc. durante el trabajo de
parto (un 9,6% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ello).

• El 41,7% reporta que no pudo manifestar sus miedos o inquietudes pues no le respondían o lo hacían
de mala manera (un 12,9% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura).

• Un 45,9% manifiesta que le realizaron procedimientos sin pedir su consentimiento o sin explicar por
qué eran necesarios (un 10,9% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura
de ello).

• El 36,4% informa que la obligaron a mantenerse acostada boca arriba a pesar de manifestar su
incomodidad (un 8,7% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ella).



• Un 37,7% fue obligada a mantenerse en cama impidiéndole caminar o buscar otras posiciones según
sus necesidades (un 9,2% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de
ello).

• A un 28,6% se le prohibió estar acompañada por alguien de su confianza (un 5,1% adicional cree que
esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ella).

• Un 24,9% informa que se le impidió el contacto inmediato con su hija o hijo recién nacido antes de que
se lo llevaran a control neonatológico (un 6,7% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está
completamente segura de ello).

• Un 14,7% reporta que después del parto le hicieron sentir que no había estado a la altura de lo que se
esperaba de ella (un 7,5% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de
ella).

• Un 46,6% informa que la experiencia de parto la hizo sentir vulnerable, culpable o insegura en algún
sentido (un 10,5% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ello).

• Al 10,2% se le negó la posibilidad de utilizar algún dispositivo o realizar algún procedimiento de control
de la natalidad, como ligadura de trompas, etc. (Un 2,5% adicional cree que esto le ocurrió, pero no está
completamente segura de ello).

• Un 7,7% informa que después del parto se le obligó utilizar algún dispositivo o realizar algún
procedimiento de control de la natalidad, como ligadura de trompas, etc. (Un 3 7 adicional cree que
esto le ocurrió, pero no está completamente segura de ello).

• Un 41,2% afirma que durante el parto o con posterioridad a éste se sintió expuesta a la mirada de otras
personas desconocidas para ella y que no eran parte del equipo médico (un 9% adicional cree que esto
le ocurrió, pero no está completamente segura de ella).




